Planimetrie

Mnohothelniky

ke Klasifikujte ¢tyrtuhelniky podle téhto vlastnosti:

(a) rovnobéznost
(b) kolmost

(c) velikost ihlu
)

(d) délka tsecky

ke (Varignonova véta) Stredy stran libovolného ¢tyitihelniku tvori rovnobéznik. Dokazte.

K Obe uhlopricky rozdéluji lichobéznik na ¢tyti trojihelniky. Vyjadrete jejich obsahy pomoci zékladen
a,c a vysky v.

1. Prusecik uhlopricek lichobézniku lezi na téznici trojuhelniku, ktery vznikne prodlouzenim jeho nerov-

nobéznych stran. Dokazte.

2. V roviné je dan lichobéznik ABC'D se zakladnou AB a ptimka p rovnobézné s /ﬁ . Oznacme pruseciky:
jﬁﬂp:E; j@ﬂp:F;%ﬂp:G;@ﬁp:H. Dokazte, ze |EF| = |GH|.

3. 2B) Sestrojte libovolny bicentricky ctyitihelnik, ktery nenf ¢tverec.
b) Urcete obsah bicentrického ¢tyiihelniku.

4. Sestrojte tétivovy étyithelnik ABCD, je-li ddno: a = AB,b = BC,c = CD,a = <DAB. Provedte

nacrt a rozbor, postup konstrukce, konstrukci a diskuzi existence a poctu feseni.

5. Je dan pulkruh nad prumérem A, By a konvexni ¢tyiihelnik K7 Ly M, N;. Sestrojte ctytuhelnik Ko Lo Mo Ny
podobny ¢tyituhelniku K7Ly M; Ny tak, aby jeho vrcholy KyLs lezely na pruméru AsBs a vrcholy MsNo

na kruznici ohranicujici pulkruh.

6. Dokazte, ze uhlopiicky v konvexnim ¢tyiuhelniku o stranach a, b, ¢, d jsou na sebe kolmé pravé tehdy,
kdyz je a® + ¢ = b* + d°.

7. V roviné je dan ctyiihelnik ABCD, ve kterém plati |[AB| = |BC| = x a |CD| = |DA| = y. Urcete

nutnou podminku pro to, aby jeho obsah byl S = xy. Své tvrzeni zduvodnéte.

F Méme za tikol pletivem vymezit pozemek ve tvaru pravouhelniku tak, Zze jednu stranu pozemku tvorii
(rovnd) zed vedlejsiho pozemku. Jaké maji byt rozméry pozemku, aby jeho plocha byla co nejveétst,

mame-li k dispozici 36m pletiva?



+ Proved'te nacrt, rozbor a diskuzi konstrukéni dlohy: V roviné je ddna piimka p, kruznice k£ a bod

10.

11.

12.
oS

2S
13.

14.

M. Sestrojte kosoctverec nebo ctverec ABC' D tak, aby jeho thlopricka AC byla c¢asti primky p, bod
M byl sttedem strany BC' a aby bod B lezel na kruznici k.

. Proved'te naért, rozbor a diskuzi konstrukéni tlohy: V roviné je ddna tsecka AB a kruznice k(S, 7).

Sestrojte rovnobéznik ABCD tak, aby body C' a D lezely na kruznici k.

Dokazte, ze obsah konvexniho ¢tytuhelniku s thlopiickami, které maji délky e, f a sviraji thel ¢, je

roven
..
P = §ef sin .

Je dan lichobéznik ABCD, v némz je |<BAD| + |[<ABC| = 90°. Stiedy zikladen AB a C'D jsou po
fadé M a N. Urcete délku tisecky M N, je-li |[AB| =a a |CD| = c.

Je dan lichobéznik ABCD, v némz je |<BAD| + |[<ABC| = 90°. Stiedy zikladen AB a C'D jsou po
fadé M a N. Urcete délku tsecky M N, je-li |[AB| =a a |CD| = c.

Na uhlopticce obdélniku urcete bod, ktery po spojeni tseckami se tiemi jeho vrcholy, rozdéli obdélnik

na tfi utvary o shodném obsahu.

Je dan pétithelnik, jehoz vnitini thly jsou shodné a po sobé nasledujici strany maji délky 2,3 a 4.

Urcete délky zbyvajicich stran.
Pravidelny mnohothelnik vepsany kruznici poloméru » ma 20 thlopticek. Urcete jeho obsah.

Dokazte, ze délka thlopticky a délka strany pravidelného pétithelniku jsou v poméru zlatého rezu. (viz

literatura v moodle)
Zkonstruujte pravidelny pétithelnik, popiste postup konstrukce.
Zkonstruujte pravidelny desetithelnik, popiste postup konstrukce.

Dokazte, ze obsah pravidelného osmiihelniku je roven soucinu nejkratsi a nejdelsi jeho uhlopticky.



